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Pakt s Rumunmi. 
— Rumunsko diktuje. — 

Po niekoľko dňovej prestávke za* sa za
čnú vyjednávania medzi gólom Štefanom 
Tiszom a vodcami rumunskej národnej stra
ny. Jako je známé, komitét rumunský zase-
davšl v Pešti minulého týždňa, nevyniesol 
definitivnebo uzavretia, lež vydal zprávu, že 
„poneváč vyskytla sa potreba v istých otáz
kach ešte vyjednávať s ministerským pred
sedom, komitét uzavretia predbežne nevy
niesol." Hlavnou, ešte neriešenou otázkou 
Je, jako sa majú zabezpečiť Tiszom ponú
kané ústupky. Komitét žiadal, aby sa zabe
zpečily osobitným t. zv. girančným zákonom, 
lebo Rumuni nechcú sa vystaviť tomu, aby 
sľuby zostRly len sľubami a aby od 
ľubovôle Tiszovej alebo budúcich jeho 
nástupcov záviselo dodržanie paktu. Tisza 
oproti tomu chce pakt zabezpečiť iba mini
sterskými nariadeniami. Rumuni toto nechcú 
prijať, lebo vedia, že u nás v Uhorsku ne
zachováva sa ani zákon, tým menej by sa 
zachovávaly ministerské nariadenia, tobôž 
vtedy, keď ide o to, aby sa národnostiam 
prislúžila spravediivosť. Veď známe bespo-
četné prípady, keď sa administratívne vrch
nosti, stoličné úrady zrovna zopreíy vládnym 
nariadeniam a neexekvovaly ich: jednoducho 
postavily sa na stanovisko, že vláda nie je 
dobre informovaná a že v stolici sú ony 
pánmi. Ba vieme aj taký prípad, že jedno
duchý slúžny 2 národnostného kraja pred 
súdom pyšne udrúc sa v prsia povedal, 
že zákon môže byť storáz zákonom, 
ale keď raz vidí, že prevedením jeho usta
novenia poškodilo by sa „jednotnému ma
ďarskému národnému rázu krajiny", s po
kojným svedomím ho odstrč! stranou, ba 
ani na okamih neváha ho zrovna prestúpiť. 

Za takýchto okolnosti je len prirodzené, 
že Rumuni nechcú sadnúť na lep a žiadajú, 
aby sa pakt uzákonil cestou zákonodarstva. 
Tisza sa desf predložiť pakt snemu vo for
me zákona, lebo vie, že keď i prekonal 
mnohé búrky, toto by mu predsa mohlo zlo
miť väzy: metfarský šovinizmus nezná medzi 
a tým menej ich zná vtedy, keď ide o moc 
a vládu džentrickej triedy v krajoch Rumun
mi obývaných. 

Ministerský predseda stoj! teda pred ťaž
kou úlohou, tým viac, že vážné medzinárod
né záujmy imperativně kážu, aby sa s Ru
munmi na každý pád dohodnul. 

Práve teraz je vydesená maďarská verejná 
mienka dvoma rozhovormi, ktoré nasve
dčujú, že od rumunského paktu závisí, či 
královstvo rumunské vstúpi do spolku s ra-
kú8ko-uborskou monarchiou, či nie. Zprávo-
dajca „Az Estu" mal v Bukarešte rozhovor 
8 našim vyslancom gr. Ottokarom Cierni-
nom Vyslanec sa nezaobalene osvedčil, že 
dohodu uhorskej vlády s uhorskými Rumun
mi vv zadujú vzťahy ku Rumunsku a že za 
veiké neštastie by považoval, keby sa do
hoda nedala docieliť Bolo by to vraj také ne
šťastie, na ktoré ani len pomyslet nie je radno. 

Ešte otťorenejš a vyslovil svoju mienku Fl-
llpescu, vodca konzervativně] strany v Ru
munsku a bývalý minister vejny kabinetu 
Majore cu ovho, jeden z najvplyvnejších a 
zároveň aj najpopulárnejších štátnikov rumun
ského kráľovstva. Fiiipescu sa takto vyjadril 
pred dopisovateľom „Az Estu": 

— Neviem jak ďaleko pokročilo vyjedná
vanie gr. Tiszu s uhorskými Rumunmi, ale 

súdiac z posledných telgramov, zdá sa, že vý
sledok bude prajný. Zo srdca by som sa 
tešil, keby sa vyjednávania podařily. Od Ich 
úspechu očakávam nápravu pomeru medzi 
Rumunskom a Rakúskom-Uhorskom, ktorý 
sa veru počas balkánskej krizy zhoršil, je
stli by zostaly vyjednávania bez výsledku 
— to otvorene poviem — náprava pomeru 
medzi oboma štátmi by bola naveky zne
možnená. Predsa nemožno nám byť v spol
ku s tými, ktoti neuznávajú práva obyvateľ
stva našej národnosti a to ešte práva, ktoré 
vyplfvajú zrovna z uhorských zákonov. Nás 
rakúsko-uhorská diplomacia počas balkánskej 
krizy nepodporovala tak, ako sme to oprávnení 
boli očakávať, tým viac, že vzhľadom na budúce 
prfpadnosti ztrpeli sme, jako sa v Uhorsku 
zachádza s Rumunmi. A poneváč so strany 
monarchie očakávaná podpora vystala, keď 
pridáme ku torsu ešte aj to, čo nás už i tak 
odcudzilo, nevyhnutne muselo nastať oddá-
lovante sa miesto sbllženla. Keby Rakúsko-
Uhorsko bolo v zahraničnej politike spolu 
kráčalo s Rumunskom, čo by bolo dosved
čilo náš úzky pomer a cspravedlnilo i to, 
že sme odhliadli od otázky uhorských Ru
munov, monarchia by sa bola musela práve 
tak zasadiť za naša minimálne požiadavky, 
jako sa bola zasadila na pt. za Albániu 
alebo v otázke Skadiu a srbského prístavu 
na Adrii Avšak Rakúsko-Uhorsko neuro
bilo ničoho, Iba že nám dávalo jalové rady. 
Za pomoci monarchie"nevedeli sme nikdy a 
v nijakej otázke dosiahnuť úspechu Viedeň 
nám sľúbila, že vymôže u veľmoci, aby na 
londýnskej reunii zastúpené bolo aj Rumun
sko. A čo bol výsledok? Žiadosti nebolo 
vyhovené a nám sa stala ešte aj tá neprí
jemnosť, že pred nami zatreskli také dvere, 
na ktoré sme my ani nekiopali. A jako sa 
chovala monarchia, naš spojenec, počas 
válečného napnutia s Bulharskom? Mie
sto že by bola nás podporovala, tajne 
llýrovala Bulharsku válečný materiál a opa
trila bulharské vojsko zbraňou a strelivom 
vlastného fabrikátu. 

Ku všetkému tomu monarchia žiadala ešte 
aj revíziu bukureštského mieru, čo veru ni
jakým činom nedá sa nazvať priateľským 
skutkom. 

Avšak načo ďalej rozpaprávať tieto otázky. 
Považujte sedmohradských Rumunov za do
brých uhorských štátnych občanov, jaki aj 
sú a majú byť a my nech nepočujeme denne 
ozvenu Ich botastných žalôb: tak bude me
dzi nami a Rakúskom-Uhorskom zas taký 
dobrý pomer, jaký bol predtým, jestli však 
budeme aj ďalej počúvať len samé ponosy, 
ktoré nám — netajím — rozrývajú srdce a 
jak v budúcich komplikáciách nebudeme 
môcť počítať na výdätnejšiu podporu so 
strany monarchie, tak vás ubezpečujem, a 
to je nielen moja, ale všeobecná mienka v 
Rumunsku, nenajde sa u nás takej vlády, 
ktorá by mohla robiť takú politiku, jakú 
sled vala dosiaľ každá naša vláda voči Ra-
kúsku-Uhorsku. 

/Nemáme práva miešať sa do vašich vnú
torných záležitosti, ale máme právo svoju 
zahraničnú politiku tak prtostnt, jako sa 
nám páči. -

Takto nezaobalene, na celé ústa hovoril 
rumunský štátnik Fiiipescu. Jeho otvorené, 
sebavedomé osvedčenie prezrádza veľsé chy
by našej diplomacie, vytýka jej malomocnosť, 
ba zrovna zradu, dáva na javo, že Rumun
sko ďalej nedá sa za nos vodit ani z Viedne 
ani z Pešti a nie je viac náklonné nečinne 

sa dívať na položenie uhorských Rumunov. 
Rumunsko diktuje: aiebo dáte Rumunom 
uhorským čo im dľa zákona patri a vtedy 
pôjdem s vami, alebo nedáte a vtedy v bal
kánskej politike postavím sa proti vám. 

Alternatíva teda, pred ktorú Rumunsko 
postavilo gr. Berchtolda a celú slávnu našu 
diplomaciu, je jasná. Jestli sa nesplní tak 
sebavedome a určite postavený požiadsvok 
rumunský, Rumunsko v balkánske] politike 
nepôjde ruka v ruke s monarchiou, lež s — 
Ruskom. A táto hrozba mala svoj účinok. 
Z Viedne letel rozkaz Tiszovi, rozkaz prí
sny, netrpiaci protimluvy. S Rumunmi musí 
sa maďarská vláda pokonat. 

Toto je tá zahraničná situácia, ktorá núti 
Tiszu stvoriť pakt s Rumunmi a ktorá „za
vinila", že sa naša slávna vláda octla v ta
kých trapiech. Jak? nemesis 1 Tisza, typický 

\ představitel džentricko-feudálnej triedy má
ři rfarskej, musí byť prvým uhorským minister-
} ským predsedom, ktorý začne v Uhorsku 
I uvádzať do života zásadu národnostnú. 

Tieto dni zas rrijde do Pešti trojčlenové 
í povereníctvo rurot iské: dr. Teodor Mihali, 
! dr. Júiius Mániu a Valerian Brantšte a nad-
3 viaže peetthnuté vyjednávky. Maďarská ve-
f rejnost protestuje proti paktu, včera Wekerle 
" v reči povedanej v Krajinskom kasine volal 

do boja maďarskú spoločnosť preti „naštr-
beniu národných tradicii a maďarského ná
rodného rázu vlasti", avšak zdá sa nám, 
že márne. 

Pakt musi byť, teda bude. Jestli ho Tisza 
nespraví, sprav! ho Iný. 

A keď raz bude pakt s Rumunmi, ä my 
hodným krokom sbližime sa ku kýženému 
okamihu, že l s nami Slovákmi budú sa 
muset dať do reči. Precedent, precedent 
vefavýznamný, b-«yíe tu a poslúži nám za 
mocný srchor, ktorým zdvihneme a potl-
sneme naiu národnú vec hodne vpred. 

Politický prehľad. 
u Budapešť, 27. januára. 

Uhorský snem po dvojdňovej prestávke 
zasadne zajtra, v stredu. Na dennom po
riadku sú predlohy o rekrútoch. Minister 
domobrany Hazai bol vo Viedni u kráľa, 
ktorý dal na návrhy svoju predbežnú san
kciu. Návrhy chce vláda vybaviť v sneme 
v prvých dňoch februára. Cí sa zasadnuti 
zúčastni aj opozícia — ktorú na poslednom 
zasadnuti parlamentní strážnici jednoducho 
vyhodili zo snemu na rozkaz predsedu Btô-
thyho, vlastne Tiszov — ešte nevedno. 
Opozičné strany majú dnes popoludní spo
ločnú poradu, kde ustália svoj ďalší postup. 
V opozícii panuje veľfeé rozhorčenie, meno
vite preto, že immunitný výbor vytvoril aj 
gr. Júliusa Andrássyho a gr. Aladára Zi-
cbyho na 10 dni zo snemu. Najma András-
sy, tento hrozne pyšný pán, je mhnevaný, 
že Tisza opovážil sa vykonať mu takú hanbu. Je
mu, g ófovi z irečitého, starého rodu — novope
čený gr. Tisza 1 Maďarská verejnosť však, ktorá 
už začína poznávať „demokraciu" pánov g ófov, 
zostáva jakási chladná voči udalostiam v par
lamente a nechce isf do boja proti „vlasti
zradcovi" Tiszovi, Jakokoľvek aj trúbía na 
poplach opozičné časopisy. 

Volba. Nový štátny sekretár ministerstva 
výučby dr. Ludvik Ilosvay, musel sa v svo
jom okrese, v Mžgyarláposl, podrobiť novej 
voibe. Zvolili ho zas jednohlasne. 
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O národnostnej otázke a o vlastnectve 

?al dr. Osfcár Jászt prednálku v Boskej 
tiavnici v kruhu Volnej myšlienky. Rozvi

nul historické, hospodárske a spoločenské 
príčiny národnostne] otázky. Dokázal, ře 
podkladom otázky sú oprávnené požiadavky 
más íudu, hlavne požiadavky a potreby ja
zykové, kultúrne. Prednášateľ zistil, že ná
rodnostnú otázku nikde nepodarilo sa ani 
udusiť ani rleštf násilím. Jediný spôsob rie
šenia Je v demokratizme a v kultúre, ktorá 
v reči materinskej vyhovuje potrebám ľudu. 
Maďarské zprávy hovoria, že prednáškaJásziho 
sa velmi páčila poslucháčstvu, medzi ktorým 
bolo aj velmi mnoho poslucháčov banicke] 
a lesníckej akademie, ktorá dosial vynikala 
v planom hazafičenf. Tešíme sa, že Jászi 
prednáša na národnostných krajoch, íebo 
tým, že práve tam objasňuje pravý stav veci 
a potiera šovinistickú ideológiu, kde Je toho 
najväčšmi treba: v značne] miere usnadňuje 
a šíri správne smýšľanie o najpálčivejšej 
otázke uhorskej politiky. 

Čitatefky tohoto časopisu 
upozorňujeme zdvorilé 
na české cikorky: 

Kolínskou, Bergroču, Buvovku. 
.-; ' 1329 

Zo zahraničia. 
Zmätky v Aiyánii. 

Nepokoje v Albánii stále rastú. Veľmoci 
obávajú sa, že Essad baša, ačkoľvek zaďa-
koval, má svoje tajné ciele. V Tyrane svo
lal velké shromaždenie, ktoré uzavrelo, že 
Albánia uzná za panovníka len mohamedána. 
Taliansko a Rakúsko-Ohorska chystajú sa 
spoločne zakročit, ačkoľvek z Viedne tieto 
zprávy podvracajú. Podozrivé Je, že včera 
vrátila sa do Valony rakúsko-uhorská vá
lečná loď „Panther*. V Brlndisi koncentruje 
Itália vojsko, dochádzajú ta dopravné ai vá
lečné lode. Poloúradne sa hovorí, že Itália 
vyšle totc vojsko do Tripolska, ale tomu 
nikdo neverí, každý je presvedčený, že pôjde 
do Albánie — Jako sprlevc'H princa Wieda. 

Vo Viedni sú veľmi znepokojení, že Izmail 
Kemal náhle odcestoval do — Itálie. Veľmi 
radi by vedeli, čo tam chce a Jaké pakle 
má Kemal s Talianskom. 

Z Paríža oznamujú, že Rúško za pod
mienku riešenia balkánskej otázky postavilo 
požíadavok, aby sa v Albánii založila štátna 
banka, ináč vraj negarantuje albánsku 75 mi
liónov' nožičku. 

P a š i č a s r b s k ý d e d i č t r ó n u v 
R u s k u . Srbský korunný Kráľovič Alexan
der odcestoval s Pašičom do Petrohradu, 
kde sa zúčastnil slávnostného odhalenia so
chy veľkokniežafa Nikol? j a Nikolajeviča. Pa
šič včera dlho sa radil s ministerským pred
sedom Kokovcevom a so zahraničným mi
nistrom Sasonovom udajne o albánskej otá
zke. Cár prijal srbského králeviča Ale
xandra na slávnostnom výsluchu a dnes 
prijme v Cárskom Sele na výsluchu aj 
Pašiča. Pobytu Pašičovmu v Petrohrade 
pripisujú veľký význam vzhľadom na budúcu 
politiku balkánsku. Zajtra aiabo pozajtra má 
prijsť do Petrohradu a] grécky ministerský 
predseda Venlzelos. 

V B u l h a r s k u sa položenie veľmi zhor
šuje. Rozvinul sa vášnivý volebný boj. Opo
zícia v čele so socialistami ostro napáda 
kráľa Ferdinanda a Radoslavovu vládu. Red
aktor Hrustovský, člen mestskej rady sofij-
skej, verejne na ľudovom shromážděni nazval 
kráľa Ferdinanda nešťastím Bulharska. Opo
zičné časopisy náramne ostro napádajú 
nášho vyslanca gr. Tarnowského, že sa 
mieša do vnútorných zále?ito«tl Bulharska. 

R u m u n s k ý p r i n c v B e r l i n a . D dič 
rumunského uó iu Ferdinand a princ Karol 
sú v Berlině na návšteve u cisárskej rodiny. 

Chýrnik. 
Budapest, 27. januára. 

— Pravota proti marmarošským Rusom. 
V S hoti ešte vždy vysiúcha)ú obžalovaných. 
Predseda, sudcovia a iiškus.Jako aj grécko
katolícke kňažstvo sú nemile prekvapení, že 
do verejnosti dostaly sa ó tom zprávy, jako 
sa žalujú obžalovaní na násilnosti žandárov, ba 
i na vyšetrujúceho sudcu počas vyšetrovania. 
Všetcia novinári sú pod policajným dozo
rom. Nemôžu sa nikam pohnúť bez toho, 
aby za nimi nesliedill detektívi. Predseda a 
f skus na silu chcú priviesf obžalovaných k 
doznaniu, že sa chceli spojit — s Ruskom. 
Jtdjn z „nepredpojatých" sudcov v privát
nych rozhovoroch opätovne sa bol vyslovil, 
že nešťastní obžalovaní sú „gazemberi", 
ktorí zasluhujú nie žalár, lež — šibenicu. 
Maďarská telegrafická kancelária, ktorá do
dáva časopisom zprávy o pravotě, v po

sledných dňoch rozposiela prekrútené, fa
lošné a predpojaté zprávy o pojedná
vaní, z ktorých- veru len tak Jačí 
úsilie představit obžalovaných za sprisahan-
cov.ivlastizradcov a ešte bohvie za čo. Väčšina 
peštanskych maďarských časopisov verejne 
protestuje proti tendenčným zprávám tele
grafické] kancelárie a žiada si objektívne 

1 zpravodajsko. Dnes odcestovali do Mirma-
. rošskej Siboti peštianskf advokáti dr. Zoltán 
f Rónal a dr. Jozef Rédel, aby sa z povere

nia maďarských radikálov a pokrokárov ujali 
obrany obžalovaných, z ktorých prevažná 
väíšina ešte ani dnes nemá žiadneho obran
cu. Ťažko potláčame svoju trpkosť nad ľa
hostajnosťou slovenských advokátov, z kto
rých ešte ani Jeden nesedl medzi obrancami. 
Slovenskí advokáti po väčšine majú svoju 
slušnú existenciu, ktorú môžu ďakovaf ľudu 
Slovenskému. Táto okolnost kladie im 
mravnú povinnosť: vedet niečo aj zo svojho 
obetovaf, keď ide o obranu prenasledovaných, 
potlačených, zvlášť keď ich potrebujú bratia po 
krvi a pôvode, uhorskí Rusi, najúbohejší Iud 
Uhorska. Je to otázka česti sboru slovenských 
advokátov, aby sa v záujme súdených v Sihoti 
niečo vykonalo. Chceme verif, že toto nov
šie napomenutie postačí. Do Síh te dnes 
odcestoval a] náš redaktor Anton Štefánek. 

Zo Slhote dnes telegrafujú: Proti obžalo
vanému Ivanovi Babincovi, Jakubovi Borča-
ňukovi a Vasilovi Vakató kráľ. fiškus obža
lobu odvolal, lebo všetci trsja vo vyšetro
vacom väzení zošaleli. Súd nariadil ich 
odviezť do blázinca. Dnes sa výsluch obža
lovaných skončil. 

— Stav Pavla Mudrona Z Tešlna ozna
mujú, že neha staručkému Pavlovi Mudro-
flovi sa v nemocnici pekne hojí a srastá. 
Neleží v posteli, lež sedí vo fotelke a čas 
ukracuje si čítaním. V nedeľu slávil svoje 
meniny, z ktorej príležitosti dostal zo Slo
venska veľmi mnoho blahoželajúcich listov a 
pozdravov. Srdečne pozdravujeme nášho 
vodcu i my a prajeme mu, aby sa čimskôr 
mohol zdravý vrátiť medzi svojich. 

— Zo Slovenského spolku v Pašti. Na 
sobotňajšom zasadnutí literárneho odboru 
prednášal kraj. poslanec dr. Pavel Blaho o 
svojej ceste po Amerike. Podal niekoľko 
veľmi zaujímavých obrázkov zo života našich 
amerických bratov, obrázkov veselých, po
zdvihujúcich i smutných. Mimoriadne pútavú 
prednášku sledovalo početné poslucháčstvo 
s veľkým záujmom. Literárny odbor dávno 
nemal také zaujímavé zasadnutie. Členovia 

Prvý pacient. 
Napísal: Koloman Mikszáth. 

Je to predmet, už sto ráz vypracovaný, 
čítali sme ho v novele, ba jestli sa nemý
lim, kdosi aj divadelný kus napísal s týmto 
názvom. 

Avšak čo dosial popísali, to všetko ne
stoj! nič. Náš prvý pacient Je taký neoby
čajný človek, akého neprodukuje svetová li
teratúra. Toto si ráčte prečítať I 

Alexander Cobárii (ešte zo zlatkovej doby) 
skončil medicínu, s vyznamenaním složil rl-
gorozum a zanechajúc kopu nevyplatených 
účtov, odniesol svoju vedu do F., jednej 
dediny v peštianske] stolici. Lekárska veda 
dá sa všade uplatnit. Ľudia všade mrú. 

Ačpráve i táto pravda zdala sa pochybnou 
v dedine F., lebo ľudia boli bez výnimky 
takej ružovej, dobrej barvy, že ona už na
strašila mladého doktora. 

V jednej vile najal si byt. Škoda, že ho 
už vyplatil, lebo alea Jacta — teraz už ne
môže zreterovaf pred osudom. 

— Chorejú tu ľudia? — pýtal sa suseda 
práve v ten deň, keď na dvere vyvesil po
zlátenú tabuľku, i e : Dr. Alexander Čobáni, 
ordinuje pred obedom od 9—12, poobede 
od 3—6. 

— Ci chorejú? — hovorí sused, tkáč, — 

t veru nie. Totiž predsa sa pamätám na Je
dnoho chorého. Mô] švagor má tetku . . . 

— A tá je chorá, chudera. 
— Nie ver, ale raz predsa len ochorela, 

Je tomu už deväť rokov. 
— Nuž a ostatní? 
— Ti všetci pomreli len tak sami od 

seba. 
To veru nepotešilo chudáka Čobániho, ale 

zato len dúfa). Pridŕžal sa tej mužskej zá
sady, že každá dráha je dobrá, len netreba 
zúfať. 

Ani nezúfal, netrpělivé očakával prvého 
pacienta. 

Á io, áno, prvého chorého. Aká to môže 
b f radosti Koľko ráz prisnilo sa mu, ako 
bude vyzerať: bude to veľmi, veľmi chorý 
človek, ktorý bojuje so smrťou, a on ho po
maly vylieči, najprv pominie smrteľná ble
dosť z tvári a on presadí na ňu červené 
ruže . . . lebo možno, že pekné dievča bude 
jeho prvou pacientkou . . . Na okoli bývajú 
aj páni, bľachové vežičky kaštieľa až sem 
vídať. Ak tam ochorie sto ráz prisnite diev
ča . . . jeho prvá chorá. 

Bisnik nečakal tak netrpělivé, cedy vyjde 
prvá jeho báseň, ako on prvého chorého. 
Konečne mu Je to jedno, či bo zavolajú k 
dáke] starel žene alebo k starému žobrákovi, 
len čim skôr . . . 

Dni sa miňaly, ale zato veru aj hrdza 
mohla zničtt kľučky. Kompánia k ferble, k 
pitiu sa našla — len chorý nie. 

Pomaly ztratil i nádeje, keď konečne le
dne] treskúcej zimy ráno (21. febr. r. 1881.) 
klepú na dvere. 

Mladý doktor zobudil sa a pozrel na ho
dinky. Ešte len sedem hodin bude a stará 
obsluhovačka je už tu. Ký čert vošiel do 
nej, že ho tak zavčasu mýli? 

A ak je to nie obsluhovačka? Jestli . . . 
ale nie. Kdože by prišiel v taký čas? 

Srdce mu hlasité bilo, vyskočil z postele. 
— Kdo je? 
— Nech otvoria, pán doktor, — znelo z 

vonku, — Pán Boh ich požehná . . . 
— Čo chcete ? 
— Prišiel som pre nich k ťažko cho

rému. 
Ruka lerárová zachvela sa od radosti, 

ledva potratil kľúčom do dierky. 
Vstúpil mladý sedliak, celý bledý. Čierne 

vlasy v neporiadku padaly mu na čelo. 
— Nech idú, pán doktor, prosím ich, žena 

mi umiera. 
=-i Kam? 
— Do Dobošu. Vonku čaká vôz. Poná

hľal som sa. Nech sa len rýchlo oblečú. 
— Hneď som hotový. 
— Aj Pán Boh ich požehná. Budem im 

povďačný. 
— Ale Doboš je daleko a plno snahu. 
— Mám dobré kone. Za dve hodiny sme 

tam. 
Sadli na voz. Fráňo Naď — tak ho vo

lajú — posotil klobúk do očú a ako by 


